



在“绿色发展才是可持续发展”理念引导下,齐鲁石化热电厂不断进行技术改造,2019年度实现节约标准煤4.2万吨。 齐鲁石化新闻中心供图

聚焦高质量发展

走进齐鲁石化

编者按

1月4日,于海田市长在淄博市第十五届人民代表大会第五次会议上所作的政府工作报告中提出:坚持以新旧动能转换为引领,着力建设全国新型工业化强市。这是淄博市的发展目标,也是淄博工业高质量发展的必由之路。近年来,一大批骨干企业坚持创新绿色、动能转换优存量,聚力“拉长度”,打造优势特色产业集群;聚力“增厚度”做大做强产业规模,取得了明显成绩。

为更好挖掘相关企业产业赋能的典型经验,1月15日起淄博市委宣传部组织省、市媒体集中采访,走进骨干企业。本报记者将陆续深入工厂一线采访,从他们的转型升级中,探求淄博产业升级的路径,从他们的技术创新中感受淄博崛起力量。

绿色发展企地融合 打造转型升级新生态

齐鲁石化年原油加工再破1200万吨

记者 孙银峰

通讯员 孟繁涛 刘芳芳

1月15日的淄博,寒风料峭、晴空万里。齐鲁石化热电厂的蒸汽冉冉升起,在天空中,蒸汽与白云不断变幻,组合成一个同心圆,与蓝天交相辉映,构成一幅美丽画卷。如同正在加速的企地融合一样,将齐鲁石化与地方政府的产业及资源优势完美融合,实现了协同发展,奏出一曲高质量发展的变奏曲。

去年以来,齐鲁石化紧盯前沿,立足高端推进产品升级,不少产品实现国产替代和市场占有率稳步提升,有力助推企业从“燃料型”向“化工型”转变。同时,积极推进企地融合,延链聚合集群发展,打造出了齐鲁石化转型发展新生态。

延链聚合 打造绿色炼化产业集群

齐鲁石化公司党委副书记、纪委书记、工会主席孔健告诉记者,刚刚过去的2019年,面对严峻复杂的国内外形势和巨大的经济效益压力,齐鲁石化迎难而上,在淄博市委市政府大力支持下,全体干部员工顽强拼搏,原油加工量再次突破1200万吨,连续15年突破千万吨。生产经营业绩稳中有进,缴纳税利约为155亿元,上缴淄博市税费约为18亿。建厂54年来,累计上缴利税近1900亿元,为国民经济发展和地方经济发展作出了积极贡献。

在孔健看来,齐鲁石化去年的成绩固然可喜,更重要的是企地融合发展掀开新篇章。齐鲁石化充分发挥炼化一体化、化工



齐鲁石化胜利炼油厂装置,去年原油加工量再次突破1200万吨。 齐鲁石化新闻中心供图

产品种类全等优势,优先服务淄博本地相关企业,为周边企业提供优质化工产品。发挥央企的带动和引领作用,实现企地资源优化,推动本地经济发展。齐鲁石化秉承“融入地方、绿色发展、合作共赢”理念,在地方政府大力支持和帮助下不断发展壮大,坚持企地共建、互利互惠,为企地融合发展作出了积极贡献。50多年来,为地方经济增长、税收增加、周边企业成长作出了应有贡献。

统计数据显示,2019年齐鲁石化炼油、化工产品销售总量622万吨,其中销往淄博本地企业278万吨,占化工产品总销量44.70%。与淄博几家大型化工企业建立了良好合作关系,供应淄博齐翔腾达化工股份有限公司原料19.36万吨,山东齐隆化工股份有限公司原料5.23万吨。与齐鲁石化发生物资供应业务的淄博市企业共计199家,供应总额

26.91亿元。其中,淄博比欧西气体有限公司、淄博奎天利工贸有限公司、淄博齐翔腾达化工股份有限公司、淄博鑫亚工贸有限公司等5家供应商的物资供应总额均超过亿元。

齐鲁石化依托炼油化工产业,凭借采购物资和生产产品大进大出的特点,与周边企业形成了密切的产业链条关系,带动了地方化工产业升级,增添了地方经济活力。

孔健说,公司的发展与地方经济息息相关,为助力地方经济发展必须广泛开展与地方合资合作。目前齐鲁石化正在开展25万吨/年聚丙烯合资、热电厂1#-4#机组背压替代改造合资、参股中豪能源公司、固体废物无害化处置合资等项目,拟开展煤制氢、炼化一体化转型升级等合资项目。随着一批大项目落地,延链聚合集群发展的优势将进一步凸显。

紧盯前沿 推进产品国产替代

作为一家负责任的央企,齐鲁石化积极践行绿色低碳发展理念,紧盯前沿,打造出高质量发展的新生态。

15日,齐鲁石化胜利炼油厂副厂长李小军在接受本报采访时说,齐鲁石化积极调整生产和油品调合方案,提前完成柴油质量升级。2016年9月完成340万吨/年柴油加氢装置上第二反应器改造项目,装置开工后车用柴油全部达到国VI标准。截至2019年年底,齐鲁石化已经生产国VI汽油481.2万吨,生产国VI柴油574.7万吨,为清洁生产、环境保护作出了应有的贡献。2019年6月,胜利炼油厂40万吨/年烷基化工装置建成投产,生产的异辛烷可以很好降低汽油中的芳烃、烯烃含量,让油品燃烧更加充分,进一步减少污染物排放。

油品升级只是齐鲁石化产品结构调整的一个序曲。全产业链提升,积极推进企业从“燃料型”向“化工型”转变,才是他们的追求。近年来,齐鲁石化化工产品结构升级,实现了“产品环保、产量做大、顶替进口、科技含量高、创效能力强”的目标。去年以来根据国内市场需求、环保要求和进口信息变化,齐鲁石化瞄准高科技产品市场,按照“需求引领、满足需求”的原则,始终把新产品和专用料的开发生产作为“抢市场、升品质、提效益”的重要手段,积极开展高科技新产品的开发和市场推广工作。

数据是有生命的,与数据对话方能感受发展的强劲动力。

2019年,齐鲁石化合成树脂新产品产量完成18.96万吨、专用料29.15万吨,分别占合成树脂总产量的25.75%、39.58%,新产品产量提前3个月完成总部下发的全年计划;环保型丁苯橡胶产品产量完成10.16万吨,占合成橡胶总产量36.59%;顶替进口产品产量完成13.35万吨,超中石化总部下达任务3.55万吨。高密度聚乙烯茂金属产品继续保持了引领市场的优势。2019年茂金属产品产量完成9.69万吨,同比增产1.03万吨。茂金属产品中,茂金属管材料产量完成9.51万吨,同比增产1.07万吨,国内市场占有率超过40%。高性能通讯电缆料实现升级换代、稳步实现进口产品的替代。2019年电缆料产量完成1.44万吨,其中高新产品QHJ02产量1.21万吨,占电缆料总产量84.28%,实现了批量稳定生产,大幅提高了市场占有率。

另外,齐鲁石化量身定制特色聚丙烯产品服务海尔集团。2019年,齐鲁聚丙烯特色产品冰箱波轮料SP179再次成为海尔专供产品,全年销售完成1.87万吨;同类汽车改性料SP179P也成为市场宠儿,全年销量完成4.90万吨;以上两种产品产量达到聚丙烯总产量70.59%。齐鲁石化作为全国最大的合成橡胶生产基地,抓住市场对环保性能的需求,不断做大环保型丁苯橡胶产量,其中环保型丁苯橡胶SBR1723产量完成2.57万吨,原料填充油使用国产化的基础上,同比增产1.65万吨。此外,成功开发了11个树脂新产品,部分实现了规模化生产。

一个炼化一体化发展的齐鲁石化正在快速崛起。